

ЛОМОНОСОВЕЦ

Газета Поморского государственного педагогического университета им. М. В. Ломоносова



ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

СПЕЦВЫПУСК

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

IV Соловецкий форум



МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ РСФСР
ОТДЕЛ ЮСТИЦИИ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА
АРХАНГЕЛЬСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ



**СВИДЕТЕЛЬСТВО
О РЕГИСТРАЦИИ
устава общественного объединения**

ОСНОВНЫЕ ЦЕЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
общественного объединения

Содействие духовному возрождению России,
сохранение историко-культурной и природной
среды Русского Севера; развитие активности
и деятельности граждан, удовлетворение
профессиональных и любительских интере-
сов; содействие развитию научного творчест-
ва; защита гражданских, политических, эко-
логических, социальных прав и свобод граж-

МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ РСФСР
ОТДЕЛ ЮСТИЦИИ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА
АРХАНГЕЛЬСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СВИДЕТЕЛЬСТВО

о регистрации устава общественного объединения

5. августа 1992
№ 03

Название объединения: Общественное движение
"Соловецкий форум"

Вид объединения: областное
республиканское, краевое/областное, местное

Руководящий орган объединения: Правление общественного
движения "Соловецкий форум"

163006, Архангельск, пр. Ломоносова, д. 2



М. В. ВАСИЛОВ

Свидетельство № 03 от 05.08.1992 г.

г. АРХАНГЕЛЬСК

Актуальные проблемы – сообще

На вопросы корреспондента отвечает Юрий Федорович Лукин, проректор по науке Поморского университета, сопредседатель Соловецкого форума.

- Юрий Федорович, последние годы жизнь бурлит и меняется на глазах. Насколько задуманный четыре года назад Соловецкий форум отличается от сегодняшнего? Или, точнее, какие изменения претерпело движение за эти годы?

- Претерпело, надо сказать, не в лучшую сторону, если говорить о массовости наших ежегодных сборов. На первый Соловецкий форум приехало более ста иногородних специалистов. Сегодня их будет в три раза меньше. Это связано с дорожной проездом и проживанием.

Тем не менее, идейное содержание наших форумов никоим образом не изменилось. Мы всегда ставили себе задачу при разборе актуальных проблем современности привлекать ученых и специалистов разных областей. При этом совершенно не играют роли их партийная принадлежность, взгляды и способы их подачи. Пожалуй, это некая изюминка Соловецких форумов - принять и выслушать различные мнения различных людей.

Так же как и четыре года назад, мы

стремимся увязать рассматриваемые проблемы с проблемами региона: Архангельска, Соловков, области, края.

В положительном смысле меняется содержание форумов - они с каждым разом все более деидеологизируются, становятся менее политизированными.

- Каким образом вы ищете темы для обсуждения?

- Что на сегодня самое актуальное? Переход к рынку. И наше сознание, которое к этому переходу не готово. Мы не готовы не только с точки зрения психического здоровья, но и таких понятий, как мораль, философия, смысл жизни. Недаром сейчас как никогда много стало самоубийств. Почему? Профессор социологии В. Грушин сказал: "Все происходящее с нами - это социотрясение". Т. е. провел аналогию с землетрясением.

Исследовать процессы, происходящие в сознании людей, понять их поведение в тех или иных ситуациях - задача последнего форума. В нем примут участие такие ученые, как В. Я. Семке, член-корр. РАН; В. А. Казаковцев, доктор мед. наук; профессора В. С. Чудновский и В. Н. Булатов; кандидат исторических наук А. Я. Мартынов и многие другие.

- Юрий Федорович, недавно восточный форум был зарегистрирован общественной организацией...

- Да, сначала движение было малым, но с 5 августа этого соответствия с законом мы получили ределенный статус и зарегистрированы в отделе юстиции администрации Архангельской области. Это расширит наши организационно-финансовые возможности и возможности научно-исследовательской работы. Называемся мы общественное движение "Соловецкий форум".

И тут же мне хотелось бы от людей, чьи усилиями это стало возможным. Самое активное участие в деятельности движения принимают Фруменкова, кандидат исторических наук из С-Петербурга, докторант С. Х. профессор А. А. Куратов, доцент Терехин - все из Поморского университета, С. Э. Крапивенский, профессор из Волгограда.

Кочу также обратиться к участникам четвертого Соловецкого форума и просить их дать активное участие в работе настоящего форума, так же как и в подготовке следующего по теме: "Человек и общество в современном мире".

«ЧЕЛОВЕК И ОБЩЕСТВО»

IV СОЛОВЕЦКИЙ ФОРУМ

Совсем недавно, в августе этого года отделом юстиции администрации Архангельской области было официально зарегистрировано общественно-политическое движение "Соловецкий форум". История же его существования началась 4 года назад, когда летом 1989-го состоялся первый (тогда мы еще не знали, что он станет традиционным) форум "Десталинизация сознания: проблемы и перспективы". Его участников телеграммой приветствовали А. Д. Сахаров и Ю. Н. Афанасьев.

Может быть, сейчас это кажется просто - выступить с критикой нашей жизни, различных негативных ее явлений, но давайте попробуем сопоставить выдержки из Обращения участника 1-го форума с действительностью 89-го, чтобы оценить даже смелость его проведения:

"... у нас сложился общественный строй социализма, чертами которого стали:

- максимальная централизация политической и экономической власти, административно-командная система управления;

- отсутствие гласности, правдивой информации о всех сторонах жизни общества;

- утрата Советами реальной власти в центре и на местах;

- падение авторитета КПСС в последние десятилетия: формализм деятельности общественных организаций;

- нарастание противоречий в национальных отношениях;

- нарушение прав и свобод личности, снижение ценности и умаление

достоинства человека, пассивность и равнодушие.

... Сталинизм сегодня - это рабское состояние души, это те сложившиеся стереотипы, от которых и сегодня не все хотят отказаться, хотя общество, по существу, находится на краю пропасти.

Сталинизм сегодня - это отсутствие многих реальных прав и свобод личности, формально провозглашенных, но не действующих в условиях тотального господства партийно-государственной власти..."

Не менее актуальным был и 2-й Соловецкий форум-90 "Культура и политика в современном мире". Три его направления: "Общественное здоровье и социальные недуги", "Философия, этика, политология" и "Эстетика и экология" объединили усилия отечественных и зарубежных исследователей по основным вопросам медицины, социологии, другим общественным дисциплинам. Не случайно его девизом стали слова: "Красота спасет мир..."

В работе третьего Соловецкого форума "Соловки в прошлом, настоящее и будущее" в мае 1991 года участвовали более ста ученых и преподавателей вузов из Архангельска, Вологды, Москвы, С-Петербурга, Сыктывкара, Петрозаводска, Тобольска, Курска, Якутска и других городов России. Обеспокоенные судьбой Соловков, они приняли обращение к органам власти и призвали обеспечить сосуществование на Соловецких островах монастыря - святыни Русской православной церкви и Соловецкого комплекса памятников

истории и культуры всероссийского мирового значения. Подчеркивая, что сосуществование монастыря и заповедника не только возможно, но и абсолютно необходимо для подлинного возрождения Соловков.

Недавние события, связанные с решением Архангельска Патриархатом перенесением из С-Петербурга Соловецкие острова святых мощей Симона, Савватия и Германа Соловецкого, лишь подтверждают предвиденное.

25-27 сентября 1992 года состоялся IV Соловецкий форум "Человек и общество: психическое здоровье и экология культуры".

В его работе примут участие ученые России, Прибалтики, Украины, состоится приезд гостей из США, Германии, Румынии.

Открытие его намечено на 25 сентября в 1-й аудитории корпуса АГМИ. На пленарное заседание вынесено несколько интересных докладов, среди них "Экологические и этнографические проблемы психиатрии" член-корреспондент Российской академии медицинских наук профессор В. Я. Семке, "Медицинские проблемы алкоголизма" главного психиатра МЗ РФ д. м. н. Казаковцева, "Психобиология проблемы в психиатрии" профессора В. С. Чудновского и другие.

На базе медицинского института 25 сентября с 14 час. пройдет международный симпозиум "Актуальные аспекты психического здоровья человека" (№ 1) и "Общество: история, экология"

ОБРАЩЕНИЕ

IV Соловецкого форума

Участники IV Соловецкого форума с тревогой отмечают ухудшение психического здоровья людей в последнее время, нарастающее социальное напряжение, бескультурье, падение нравственности, проявление деградации в духовном состоянии общества. В общественных настроениях все больше проследживается нигилизм, вседозволенность, агрессивность, жестокость, экономическая безысходность. Люди устали от идеологии, политической возни. В какой-то пограничный психоз превращаются забастовки. Обостряются этно-социальные конфликты. Общество не может долго находиться в таком состоянии.

Сегодня нет готовых рецептов излечения общества от стареющих болячек прежних лет. Кризис, потрясший до основания человеческие отношения и связи, еще не преодолен. Но это не означает, что надо опускать руки, падать в отчаяние и пессимизм. В силах каждого из нас сделать жизнь вокруг хоть чуточку добрее, жить по совести, жить не по лжи, проявлять заботу о себе и своих близких, быть терпимее по отношению к другим людям.

Без возрождения нравственности, по словам великого русского писателя А. И. Солженицына, без раскаяния в злупившем нас будет у нас человеческой жизни и здоровой экономики. Мы считаем, что каждый человек имеет право быть

хозяином своей судьбы, в полной мере использовать предоставленную свободу для того, чтобы найти новые возможности, резервы, источники заработка с целью улучшить свою жизнь.

Больные люди не построят здоровую экономику. Долг всех нас - проявлять заботу не только о теле, но и заботиться о душе человека. Политическое здоровье общества поможет сохранить и упрочить исторические духовные ценности, возродить культуру.

Выражаем надежду, что и проведение Соловецких форумов в какой-то мере способствует духовному возрождению российского общества. Обсуждение актуальных проблем современной действительности помогает понять всю ту остроту ситуации и глубину кризиса, в котором мы все оказались, наметить пути оздоровления общественной жизни.

Проявляя тревогу об экологии культуры, считаем необходимым еще раз подчеркнуть, что подлинное возрождение Соловков невозможно без отношений доброжелательного взаимопонимания и сотрудничества Соловецкого музея-заповедника и монастыря - святыни Русской православной церкви. Необходимо обеспечить их сосуществование и развитие Соловецкого комплекса истории и культуры ради духовного обогащения людей.

Психическое здоровье и экология культуры»

культура» (ауд. военно-морской кафедр). К первому из них приурочена и научно-практическая конференция МЗ «Психическое здоровье: биологические и культурные аспекты психиатрии и наркологии».

Вечером 26 сентября участники форума отправятся на теплоходе на Соловецкие острова, где планируется проведение «круглого стола» по социальным и экологическим проблемам Соловецкого архипелага с приглашением представителей духовенства.

В сентябре 1993 г. планируется проведение V Соловецкого форума, в рамках которого пройдет международная конференция «Архангельск в современном мире».

Тема ее выбрана не случайно. Уникальное историческое прошлое Севера, богатейшая природа региона, огромный интеллектуальный потенциал все больше привлекают внимание наших зарубежных партнеров.

На базе АГМИ за последнее время открываются два международных центра: русско-германский - позитивной психиатрии и русско-норвежский (совместно с роддомом им. Самойловой) - экспериментальной имплантации беременных.

Недавно в Архангельске создана первая русско-норвежская ассоциация «Архангельский технополис», имеющая в своей структуре банки, торговый дом, научно-исследовательские, аграрные и рекреационные парки. Месяц назад Пре-

зидиум Российской академии наук, совместно с Российской академией медицинских наук и «Северным технополисом» учредили новый журнал «Экология человека», главным редактором которого утвержден член-корр. РАН профессор П. И. Сидоров.

В Поморском университете начал функционировать Поморско-норвежский научно-исследовательский центр (директор-координатор, д. и. н., профессор В. Н. Булатов). Международные связи активно развивают Ломоносовский педагогический и историко-культурный центр (директор - д. и. н., профессор Т. С. Буторина), Институт медико-биологических исследований (директор - д. м. н., профессор А. В. Грибанов), Экологический центр (директор - к. в. н. В. А. Сковородкин), Центр по исследованию и разработке культурогенных концептов (директор - докторант С. Х. Ляпин), Психолого-социологическая служба (зав. - доцент В. Г. Сеннов).

На базе вузов Архангельска проходят обучение иностранные студенты, ученые и преподаватели вузов выступают с докладами и читают лекции в Индии, Голландии, Германии, Норвегии, Франции и др. странах. С ответными визитами к нам приезжают представители этих государств.

Вместе с международными научными контактами растет заинтересованность зарубежных коллег в торговле, туризме, разработке совместных экологических программ.

Актуальность последнего положения, думается, ни у кого не вызывает

сомнений. Единственный в стране ядерный полигон, центральный российский космодром, крупнейшие целлюлозно-бумажное и химическое производства - лишь малая часть «антропо-технологического порохового погреба». Но это не предмет для драматизации и запугивания, а требование разработки новых безопасных технологий и объективной оценки экопатологии. Необходимо обосновать систему социальной защиты населения в регионах действия экологически вредных объектов, а для этого крайне нужна корреляция медицинских, социальных, политических усилий.

Сегодня в мире уже признано, что любой социальный стресс оплачивается здоровьем населения. Медико-экологические направления научных исследований, медицина катастроф выходят на новые рубежи не только для констатации аварий, неудачных пусков ракет, последствий спусков в водоемы технических отходов, но и для разработки профилактических мер влияния возможных эксцессов на здоровье человека.

Эти и другие вопросы будут рассматриваться на пленарных заседаниях, секциях, рабочих группах и т. д. Условия участия в работе конференции будут опубликованы после завершения IV Соловецкого форума.

П. СИДОРОВ, Ю. ЛУКИН,
сопредседатели
Соловецкого форума.
А. СОЛОВЬЕВ,
ответственный секретарь.

